

广东省广州市中级人民法院

穗中法函〔2022〕7号

广州市中级人民法院关于市十六届人大一次会议第20222167号代表建议会办意见的函

市检察院：

在市十六届人大一次会议期间，陈少华等代表提出了《关于检察机关加大惩治电信网络诈骗犯罪的建议》（第20222167号）。根据市人大常委会选举联络人事任免工作委员会的安排，贵院为该建议的主办单位，我院和市公安局为协办单位。收到该建议后，我院高度重视，指定专门团队办理，现将办理情况回复如下：

一、坚持从严惩处总体要求，积极贯彻宽严相济刑事政策

自全国开展“断卡”行动以来，我院及时学习贯彻习

近平总书记的重要指示批示精神，牵头成立广州法院打击治理电信网络诈骗和涉“两卡”犯罪活动工作领导小组，制定《关于积极参加“断卡”行动的工作方案》，组织两级法院积极参加打击治理电信网络诈骗和“断卡”行动，2021年共审结电信网络诈骗及涉“两卡”犯罪案件903件1631人。两级法院注重充分发挥刑事审判职能，加大电信网络诈骗和涉“两卡”犯罪案件打击力度，坚持从严惩处的总体要求，坚持实体公正和程序公正，用足用好法律，严格控制缓刑适用的范围和条件，加大财产刑处罚力度，确保打击治理取得良好社会效果和法律效果。积极贯彻宽严相济刑事政策，要求全面收集证据、准确甄别被告人在共同犯罪中的层级地位及作用大小，坚持区别对待，宽严并用，科学量刑、罚当其罪。充分考虑被告人在共同犯罪中的地位作用，充分考虑主观恶性和人身危险性，突出打击重点，确保打击效果。对于诈骗集团的首要分子以及组织者、指挥者、策划者和骨干分子、主犯、累犯、惯犯，坚决从重处罚；对于初犯、偶犯、未成年人、在校学生、农民工，根据具体情况依法从宽处罚。

二、全面惩处上下游关联犯罪，突出打击黑灰犯罪产业链

电信网络诈骗犯罪一般是多人共同犯罪，分工较细，环节较多，流程较长，形成较为完整的犯罪链条，通常又衍生上下游关联犯罪，形成以诈骗为中心的系列黑灰犯罪产业链。

对电信网络诈骗犯罪进行有效惩治，必须斩断其帮助链条，实行全方位、全链条、无死角打击。突出打击涉电话卡、银行卡“两卡”犯罪，加大对帮助信息网络犯罪活动罪、掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪、侵犯公民个人信息罪等上下游关联案件的打击力度。2021年，我市法院共审结关联案件667件924人，其中帮信罪533件682人，掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪73件109人，侵犯公民个人信息罪34件74人，帮信罪成为打击治理电信网络犯罪黑灰产业链的有力法律武器。对于实施诈骗的行为人尚未到案，可以依法先行追究已到案关联犯罪行为人的刑事责任，以提高办案效率，确保不轻纵犯罪。

三、坚持全力追赃挽损，保障人民群众合法权益

广州两级法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，坚守人民立场，坚持办案和追赃并举，将追赃挽损工作贯穿司法工作始终，最大力度最大限度追赃挽损，切实维护人民群众财产安全和合法权益。对查获的涉案银行账户内权属明确的被害人的合法财产，应当及时返还。确因客观原因无法查实全部被害人，但有证据证明该账户系用于电信网络诈骗犯罪，且被告人无法说明款项合法来源的，依法应认定为违法所得，予以追缴。对查扣在案的涉案账户内资金，优先返还被害人，如不足以全额返还的，按照比例返还。对被告人已将诈骗财物用于清

偿债务或者转让给他人，但他人明知是诈骗财物而收取，或者他人无偿取得诈骗财物，或者他人以明显低于市场的价格取得诈骗财物，或者他人取得诈骗财物系源于非法债务或者违法犯罪活动的，一律依法追缴。

四、坚持打防并举综合治理，推动全民反诈宣传教育

我院坚持打击和防范并举，多次与市公安局、市检察院等单位召开打击治理电信网络诈骗犯罪联席工作会议，共同研究解决“断卡”行动中出现的各种疑难问题，强化系统观念、法治思维，注重源头治理、综合治理，坚持齐抓共管、群防群治，全面落实打防管控各项措施，持续形成高压态势，坚决遏制此类犯罪多发高发态势。针对行业管理漏洞及时对金融、通信、互联网等部门提出加强行业监管主体责任的司法建议。我市法院高度重视对打击电信诈骗犯罪的普法宣传，制定了《“全民反诈”宣传工作方案》，通过电视、网络、报刊、官微等发布“杀猪盘”、跨境诈骗等典型案例以案说法，揭露诈骗手法，帮助人民群众特别是老年人等易受骗群体提升识骗防骗意识；组织法官送法进街道、进社区、进学校开展普法宣讲，营造全民反诈浓厚氛围；积极组织开展“5.17”世界电信日反诈宣传、全民反诈宣传月、投资理财类案件反诈宣传等活动，切实将全民反诈宣传与“我为群众办实事”实践活动落到实处。通过大力开展全民反诈宣传教育，切实增强社会公众反诈意识，筑牢防骗篱笆，守住人民“钱袋子”，为平

安广州、法治广州建设作出了积极贡献。
特此函达。



(联系人：柯元平；联系电话：83210130)

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公厅建议提案处。

广州市中级人民法院办公室

2022年3月11日印发